

## 石室中学 2024-2025 学年度 (下期) 高 2027 届期中考试

## 政治试卷

一、选择题: 本题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。在每小题列出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的。

## 浣溪沙·和柳亚子先生

毛泽东

一九五零年国庆观剧, 柳亚子先生即席赋《浣溪沙》, 因步其韵奉和。  
长夜难明赤县天, 百年魔怪舞翩跹, 人民五亿不团圆。  
一唱雄鸡天下白, 万方乐奏有于阗, 诗人兴会更无前。

1. 品读毛泽东的《浣溪沙·和柳亚子先生》, 以下对诗文解读正确的是 ( )

- ① 长夜难明赤县天: 半殖民地半封建社会是近代中国的基本国情
- ② 百年魔怪舞翩跹: 帝国主义和封建主义的矛盾是近代中国社会的主要矛盾
- ③ 一唱雄鸡天下白: 新中国成立为实现民族复兴展示了美好前景
- ④ 万方乐奏有于阗: 中国实现了从新民主主义到社会主义的转变

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

2. 一个政党如何回答“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题, 关乎这个政党的性质, 决定这个政党的性质、决定这个政党的前途命运和兴衰成败。党的十八大以来, 习近平总书记一再强调坚持以人民为中心, 就是对这一根本问题的深刻回答。

“以人民为中心”具有深刻的内涵, 对此, 下列说法正确的是 ( )

- ① 坚持以人民为中心, 是中国共产党治国理政的逻辑遵循
- ② 是否把党的利益放在首位, 是检验一个政权性质的试金石
- ③ 人民群众是历史的创造者, 是决定党和国家前途命运的根本力量
- ④ 中国共产党要坚持人民立场这一根本立场, 它决定了党的性质

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

3. 党的二十大报告指出, 实践告诉我们, 中国共产党为什么能, 中国特色社会主义为什么好, 归根到底是马克思主义行, 是中国化时代化的马克思主义行。对此解读正确的是 ( )

- ① 马克思主义之所以“行”, 是因为其不仅符合客观规律而且坚持人民至上
- ② 马克思主义的“行”表现在其中国化时代化过程中不断用新理论代替原有理论
- ③ 不断推进理论创新基础上的实践创新是马克思主义政党最重要的理论品格
- ④ 拥有马克思主义的指导是我们党坚定信念、把握历史主动的根本所在

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

4. 深中通道是连接粤港澳大湾区综合交通运输体系的核心交通枢纽工程。在深中通道建设期间, 项目组成立临时党委, 在工程全线设立 30 个临时党支部, 把党的组织和工作覆盖到工程建设的全过程各环节, 做到关键岗位有党员、困难面前有党员、突击攻关有党员。可见, 深中通道的成功建设, 得益于项目组 ( )

- ① 把党的组织优势转化为项目建设的管理效能
- ② 践行执政为民的理念, 提升执政能力和水平
- ③ 发挥党员先锋模范作用, 为工程建设凝心聚力
- ④ 坚持党建引领, 狠抓作风建设以密切党群关系

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

5. 2012 年 12 月, 习近平总书记主持召开中央政治局会议, 审议通过了《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》, 为党的作风建设立下铁规矩、硬杠杠。2025 年 3 月, 党中央决定, 自全国两会后至 7 月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。可见 ( )

- ① 中国共产党以作风建设为统领, 持续推进全面从严治党
- ② 我们党坚持党要管党, 锲而不舍落实中央八项规定精神
- ③ 中国共产党坚持依法执政, 不断推进国家政治建设规范化
- ④ 党中央以高度的政治自觉充分认识到作风建设的重要性

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

6. 2025 年全国两会期间, 近 3000 名全国人大代表向大会提交了 269 件议案, 将百姓的声音带到最高议事平台。这些议案将由相关专门委员会审议后报请全国人大常委会审议和表决, 并进一步交由政府部门全面落实, 从而实现民意反映、倾听到协商、落实的完整闭环。材料表明 ( )

- ① 全过程人民民主是最广泛最真实最管用的民主
- ② 政府是人大的职能部门, 依法执行人大的决议
- ③ 民主集中制原则有效贯彻, 人民当家作主的权利得到保障
- ④ 人民群众参与行使管理国家权力, 有序参与国家政治生活

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

7. 2025 年 1 月 7 日, 中国西藏定日县发生 6.8 级地震。习近平总书记作出重要指示, 要把全力开展人员搜救放在首位, 尽一切努力减少人员伤亡。社会各界闻令而动, 各方力量迅速集结, 争分夺秒奔赴灾区, 各类物资星夜驰援, 全国各族人民和灾区干部群众携手同行、守望相助, 拧成了一股绳、汇成了一股劲, 筑起抗震救灾的“钢铁长城”。中国抗震救灾的速度与温度 ( )

- ① 表明党的全部工作以人民群众的需求为根本出发点
- ② 从根本上是由我国人民民主专政的国家性质决定的
- ③ 是党和国家履行维护国家稳定和保卫国家安全职能的体现
- ④ 表明中国特色社会主义制度和国家治理体系具有显著优势

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

8. 全国人大代表一头连着我国最高国家权力机关, 一头连着广大人民群众。2023 年 6 月, 全国人大常委会新设立代表工作委员会。该机构成立以来, 实现了统筹管理全国人大代表议案建议工作的若干“首次”(如下表)。

2023 年 9 月	首次召开代表建议办理推进会, 督促各承办单位按时保质办理代表建议
2023 年 10 月	首次召开代表议案建议分析座谈会, 引导各承办单位充分发挥议案建议在全面深化改革、解决群众反映难题中的作用
2023 年 2 月	根据代表议案建议落实转化情况, 首次发布 2 月 10 个高质量审议办理的典型案例

由此可见, 全国人大常委会设立代表工作委员会 ( )

- ① 为全国人大代表提出议案建议提供了体制保障
- ② 使其承担审议办理全国人大代表议案建议的专门职责
- ③ 适应了全国人大代表议案建议工作高质量发展的需求
- ④ 有利于将人民群众的智慧转化为推动国家发展的政策措施

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

9. 2024 年是全国人民代表大会成立 70 周年。70 年来, 在党的领导下, 人民代表大会制度坚持国家一切权力属于人民的宪法原则, 支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力, 有效保证了我国始终沿着社会主义道路前进, 为党领导人民创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障。由此可见, 人民代表大会制度

- ① 具有保障全面依法治国、实现各方面工作法治化的显著优势 ( )
- ② 鲜明体现了权力来自人民、为人民所用的价值理念
- ③ 符合我国国情和实际, 具有强大生命力和显著优越性
- ④ 具有鲜明的中国特色, 是中国特色社会主义制度的最大优势

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

10. 开展东西部协作是党中央作出的重大决策部署。京蒙两地政协协商决定进一步深化“京蒙协作政协助力”工作机制。该机制旨在通过政协组织的桥梁纽带作用, 动员委员参与, 助力产业协作、科技提升, 促进医疗、教育领域深入合作。对此工作机制理解正确的是 ( )

- A. 政协围绕党和国家中心任务, 行使国家权力, 促进区域经济协调发展
- B. 政协作为东西部协作发展的主体力量, 发挥人才优势, 组织经济建设
- C. 政协委员由人民选举产生对人民负责, 要在交流学习中提升履职能力和水平
- D. 发挥政协优势, 强化两地双向沟通, 在发展大局中铸牢中华民族共同体意识

11. 我国是具有 5000 多年文明历史的文明古国, 我国宗教应该同我国文化和国情特点相融合, 不能动辄把国外的东西奉为圭臬, 不能把西方价值观作为衡量我国宗教的标准, 切实防止“去中国化”“逆中国化”的倾向和苗头。这要求我国宗教界 ( )

- ① 坚持独立自主自办的原则, 严格禁止境外宗教的渗透
- ② 用中华优秀文化浸润宗教, 不断推动我国宗教的中国化
- ③ 坚持用社会主义核心价值观引领宗教, 放弃宗教信仰
- ④ 对宗教教义作出符合马克思主义、社会进步要求的阐释

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

12. 泉州市某乡镇推行“乡风文明积分制”, 各村结合治理实际确定加分项目, 并依托信息化管理平台, 将文明积分与乡村社区治理相结合, 村民、居民通过参与乡风文明建设赚取积分; 社区通过积分兑换生活用品、转换为新市民积分等方式, 调动村民、居民参与乡风文明建设, 形成了基层治理数字化管理的新模式。 “乡风文明积分制” ( )

- ① 创新乡村治理模式, 推进基层政权治理效能提升
- ② 构建有力的制度保障, 破解基层社会治理的难题
- ③ 促进基层治理共同体的建设, 更好地为人民服务
- ④ 以小积分撬动大治理, 推动自治与德治有机统一

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

13. 马克思和恩格斯在揭露资本主义法的本质时指出: “你们的观念本身是资产阶级的生产关系和所有制关系的产物, 正像你们的法不过是被奉为法律的你们这个阶级的意志一样, 而这种意志的内容是由你们这个阶级的物质生活条件来决定的”。这说明 ( )

- ① 法是一种根植于特定的经济基础的上层建筑
- ② 法是由国家强制力保证实施的行为规范
- ③ 法在进入资本主义社会这一历史时期才出现
- ④ 生产方式是法产生、存在和发展的决定性因素

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

14. 2024 年 12 月, 因违反宪法规定的军队统帅义务, H 国国会通过了针对总统的弹劾动议案, 随后宪法法院展开审理。2025 年 4 月 4 日, 宪法法院宣布作出通过弹劾总统的裁决, 总统职务即刻被罢免。根据法律, H 国须在六十日内举行新一届总统选举。由此可见, 该国 ( )

- ① 总统由国会选举产生并接受国会的监督
- ② 实行总统制共和制, 总统掌握行政权力
- ③ 宪法法院的权力高于总统和国会的权力
- ④ 三权分立制是国家权力运行的基本原则

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 2025 年 1 月 20 日, 美国移民权益联合团体在新罕布什尔州联邦法院对特朗普政府提起诉讼, 诉状主张特朗普签署的废除非法移民子女“出生公民权”的行政令, 违反了联邦法律和美国宪法。诉状强调, 谁有资格成为美国社会的完全公民, 应该由宪法和国会来决定, 而非总统特朗普。材料表明 ( )

- ① 美国总统作为政府首脑, 行使最高行政权力会受到制约
- ② 美国的国家管理形式是维护资产阶级统治最好的政治外壳
- ③ 利益集团能够通过司法诉讼施加压力, 以争取其团体及成员利益
- ④ 新罕布什尔州的权力由联邦授予, 是有相对主权的政治实体

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

16. 澳门回归祖国以来, 在中央政府和祖国内地大力支持下, 澳门特别行政区人民政府团结带领社会各界接续奋斗, 具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功。澳门发生翻天覆地的变化, 国际影响力大幅提升。保持澳门长期繁荣稳定需要 ( )

- ① 坚持“一国两制”, 坚守一国之本、善用两制之利
- ② 特区政府用好其固有权力, 依法行使高度自治权
- ③ 坚持单一制国家结构形式, 落实中央全面管治权
- ④ 中央政府不干涉澳门事务, 坚持民主集中制原则

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

## 二、材料分析题（本大题共5个小题，共52分）

### 17. 阅读材料，完成下列要求。

国网四川电力成都高新连心桥党员服务队是以共产党员为骨干、依托基层一线班组站所组建的先锋团队。党的十八大以来，高新连心桥党员服务队深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记习近平总书记殷殷嘱托，始终坚持人民电业为人民，当好电力先行官，让党的旗帜在基层阵地高高飘扬。他们积极担当作为，无论是日常电力抢修、重大活动保电供电，还是面对郑州特大暴雨、四川罕见气象灾害等重大抢险救灾任务，都主动请缨、冲锋在前，提供强有力的电力保障。他们坚持善小而为、善小常为，竭力为人民群众办实事、解难题，创新推出社区电力工位、连心桥热线、爱心闪灯等便民举措，让老百姓从电网事业发展中切实感受到党的温暖，架起党联系群众的连心桥。结合材料，运用“中国共产党的先进性”的知识，分析高新连心桥党员服务队的先进事迹是如何生动诠释我们党坚持人民至上的价值追求的。（8分）

19. 治国安邦，重在基层。广东某市党委将学习推广“四下基层”作为重要抓手，引导党员干部眼睛向下看、脚步向下走、重心向下移提升基层治理效能。阅读材料，完成下列要求。

“四下基层”	具体实践
宣传党的路线、方针、政策下基层	由一般号召到面对面宣传，从“声边”到“身边”。围绕基层所需、群众所盼，用群众“听得懂”“听得进”的话语讲好党的方针政策，使“党的声音”入脑入心入行。
调查研究下基层	从机关大院到基层一线，化“脚力”为“能力”。用好调查研究这个传家宝，深调研、听民意，努力获取那些在办公室难以听到、不易看到和意想不到的新情况。
信访接待下基层	由群众上访到领导下访，变“坐诊”为“出诊”。推动信访工作重心下移，坚持“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，切实把问题解决在基层、化解在萌芽。
现场办公下基层	从“机关会场”到“基层现场”，化“被动接招”为“主动破题”。放下架子，打掉官气，把办公地点搬到生产生活一线，特事特办、急事急办、真抓实干。

结合材料，运用政治与法治的知识，分析学习推广“四下基层”对基层治理的积极作用。（10分）

21. 进入4月份，美国向全世界挥舞关税大棒，尤其是对中国实施极限施压，中美贸易关税战不断升级，引发全球关注。阅读材料，完成下列要求。

**【官方立场】**针对美方单边主义、保护主义、经济霸凌行径，我国坚决反制，坚定维护我国的主权安全和发展利益：

4月9日，商务部发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书，并新增多项对美反制措施，回应美国霸凌关税：谈，大门敞开；打，奉陪到底！

4月10日，外交部例行记者会上，发言人强调……如果美方执意打关税战、贸易战，中方必将奉陪到底。

4月11日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平会见西班牙首相桑切斯时强调，打关税战没有赢家，同世界作对，将孤立自己。70多年来，中国发展始终靠的是自力更生、艰苦奋斗，从不靠谁的恩赐，更不畏惧任何无理打压。无论外部环境如何变化，中国都将坚定信心、保持定力，集中精力办好自己的事。

**【民间声音】**网民纷纷留言，坚决拥护党和政府的决策，谴责美国的霸道霸凌行径。

“汉唐雄风”：中国人民解放军枕戈待旦，随时出战，彻底打败一切敢于来犯之敌，是牢不可破的坚固长城！

“爱我中华”：先辈们捐出生命，我们捐钱！先辈们未曾低头，我们怎能弯腰！

“静思有我”：坚决反对美方霸道霸凌行径，支持国家的立场，14亿人民团结一致，没有过不去的坎！

“终南剑客”：“中国人民不惹事也不怕事！”“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大！”

（1）结合材料，运用《政治与法治》的知识，分析对美国挑起的此轮关税战，我国坚决反制、奉陪到底的“底气”所在。（10分）

### 18. 阅读材料，完成下列要求。

习近平总书记在中央人大工作会议上强调：“各级人大及其常委会要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，全面加强自身建设，成为自觉坚持中国共产党领导的政治机关、保证人民当家作主的国家权力机关、全面担负宪法法律赋予的各项职责的工作机关、始终同人民群众保持密切联系的代表机关（简称为“四个机关”）。”这是对马克思主义国家学说的继承和发展，标志着中国共产党人关于国家政权机关建设的规律性认识提升到新高度、开辟了新境界。

结合材料，运用《政治与法治》的知识，分析习近平总书记提出的“四个机关”定位对人民代表大会开展工作的启示。（10分）

### 20. 阅读材料，完成下列要求。

DeepSeek 响应中共中央关于“一带一路”科技合作的战略部署，在新疆等民族地区设立人工智能培训基地，依托当地跨境区位优势，与民族自治机关联合制定多语种技术培训方案。九三学社等民主党派组成专项调研组，赴东南亚沿线国家考察数字化需求，形成《AI 赋能“数字丝路”》建议案，为企业项目落地提供政策咨询。云南边境基层社区组建“丝路志愿服务队”，协助 DeepSeek 开展中老铁路沿线 AI 运维人才培训，组织“智能技术进村寨”活动，促进与周边国家民间科技交流。通过党组织统筹、民族地区协同、基层群众参与的立体化合作模式，DeepSeek 已在 6 个国家建成人工智能创新中心，培训本土工程师超 2000 名。

结合我国的基本政治制度的知识，分析我国在 DeepSeek 参与“一带一路”建设中发挥了怎样的制度优势。（10分）

（2）作为新时代青年学生，我们应如何践行“自力更生、艰苦奋斗”的精神，在百年未有之大变局中增强做中国人的志气、骨气、底气？（4分）